



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Preful unui exemplar: 1 Leu

Credința.

„O neam necredincios, până când voiu fi cu voi? Până când vă voiu răbda pe voi?” (IX, 17—31.)

Un om și-a adus fiul la învățăceii lui Isus să-l vindece, că a avut „duh mut” cum zice Scriptura. Duhul acesta l-a aruncat pe copil în foc și apă și îl chinuia nespuse de mult. Și învățăceii dulcelui Mântuitor nu l-au putut vindeca. Când îndureratul tată povestise aceasta lui Isus, Acela cu adevărată mâhnire a spus: „O neam necredincios, până când voiu fi cu voi? Până când vă voiu răbda pe voi? Aduceți-l la mine!”

Și tata îl aduse. Isus s'a interesat de boala copilului și când tata a implorat îndurarea Lui, i-a spus: „De poți crede, toate se pot celui credincios.” Și omul cu lacrimi în ochi a zis: „Crez Doamne, ajută necredinței

mele!” Și Isus l'a vindecat pe copil.

Iară când învățăceii L-a întrebat de ce ei nu l-au putut vindeca pe băiat, El le-a zis: „Acest fel cu nimica nu poate ieși, fără numai cu rugăciune și cu post.”

După aceea învățătorul a plecat spre Galilea și n'a voit „să-L știe cineva.”

Și a zis ucenicilor: „Fiul omului se va da în mâinile oamenilor și-L vor omori și după ce-L vor omori a treia zi va învia.”

De câteori nu reușim în viață, numai pentru că n'avem credință destul de tare?

De câteori trebuie Isus să se căiască contra noastră: „O neam necredincios... până când vă voiu răbda pe voi?” Ori noi nu știm, că dacă voim să ajungem ceva, numai prin post și prin rugăciune putem. Și câte nu s'ar putea face, dacă noi am avea încredere deplină în Atotputernicia lui

Dumnezeu și în bunătatea Lui! Tot așa neam de necredincioși suntem și noi, cum au fost jidovii în vremea lui Isus, dar ei încă n'au înțeles ce vrea să spună Isus, când a vorbit despre moartea și învierea Lui apropiată. — dar noi nu avem nici această scuză.

Noi suntem sceptici, nouă în zadar ne-a înviat Hristos, în zadar se coboară din cer în fiecare zi, în fiecare potir, în zadar vedem în jurul nostru vieța cu toate misterele ei sublime; noi spunem și am spus că nu credem. Noi, care nici un fir de păr nu putem crea, noi care având formulele corpurilor din care sunt zidite organismele nu le putem da unicul principiu care face să trăiască: vieța, noi care oricât de înaintați să fim în mecanică, nu vom putea să inventăm mașina, care odată intrată în funcție să fie pusă în mișcare pe vecie, (perpetuum mobile) noi care sun-



tem ființe mărginite din toate părțile, noi nu ne rușinăm să spunem: nu cred

Spunem, dar nu simțim așa! Căci e imposibil ca azi, când lumea întreagă se sbate în ghiarele mizeriei, când omul singular nu-și află reazim și mângâiere în societate, căci i se pare că aceea numai ca să-l exploateze există, când întreaga viață nu e altceva decât un geamăt înfiorător, acela al învinșilor, — acum când vedem că numai o Putere nemărginită a putut să-l lovească pe om așa de dureros în mândria lui, — acum nu mai putem spune că nu credem. „Nu spunem, dar sunt încă mulți care cu buze convulsive, în șoapte răgușite, mai mult morți ca vii, în îndărătnicia lor infernală, contra convingerilor lor celor mai bune abia suflă: Nu cred.

Fraților, Domnul nu va schimba lumea, nu vom primi nici o rază de bucurie, pânăce nu vom spune cu adâncă umilință, regretând rătăcirile noastre: „Crez Doamne; ajută necredinței mele!“

Dr. Irina Berinde.



Bunavestire.

Iubirea este darnică, atentă și gata de orice jertfă. Avram patriarhul foarte și-a iubit pe singurul său fiu, pe Isac, deci la bătrânețele sale, mai avea un singur dor, de a-și vedea feciorul însurat cu o fată din neamul său, care să fie frumoasă, bună, modestă, ascultătoare și evlavioasă. Deoarece astfel de noră n'a putut afla Avram pentru fiul său în țara Canaanului, a trimis pe servitorul său credincios, pe Eliazar, departe-departede în țara Mesopotaniei, ca din neamul lui să-i caute și să-i aducă noră. Eliazar după o cale lungă plină de primejdii și osteneli la o fântână a găsit pe fata dorită și descrisă de stăpânul său, pe Reveca, care la prima cerere i-a dat de beut apă drumarului necunoscut și i-a adăpat și cămilele lui. Reveca la rugămintea lui Eliazar, încărcată cu daruri și zestre bogată plecând la drum n'a ezitat să devină soția lui Isac.

Dacă omul cu atâta grije încearcă a-și găsi norocul și fericirea căsniciei sale în căutarea miresei, ori atunci Spiritul Sfânt cu câtă gingășie și înțelepciune și-a crescut aceea făptură, care la „plinirea veacurilor“ a devenit mireasa Lui, care din vecie a fost chemată să fie „biserica sfințită și rai cuvântător și Maica Dumnezeului nostru!“

A sosit timpul, când milostivul Dumnezeu a binevoit a-și realiza planurile Sale nepătrun-

se de mintea omenească. A sosit mult așteptata, dorita și frumoasa zi de primăvară pentru neamul omenesc, când pe „pământul sfânt“ aerul era îmbalzat, mirosul florilor îmbăta cu vrajă dulce simțirile omenești, iar ciripitul pasărilor cântătoare cași o orchestră bine instruată delecta auzul pământenilor necăjiți și oboșiți.

În orașul Nazaret o fragedă copilă, devenită fată mare, era admirată de toți călătorii și cunoscuții pentru calitățile sale frumoase, pentru frumusețea blândețea, umilința, evlavia și mai cu de-adinsul pentru păstrarea virtuții îngerești a „verguriei.“ Ca să nu fie gingașa fată expusă batjocurii neamului evreesc, și-a ales sie-și de mire, de logodnic pământesc pe Iosif, om modest și evlavios.

Pe aceasta măreață făptură a ales-o din veacuri marele Dumnezeu, ca să devină „Maica lui Dumnezeu și Maica neamului omenesc,“ să fie „Născătoare de Dumnezeu,“ — pe Preacurata Vergură Maria, — căruia apoi i s'a designat din partea planurilor nepătrunse de mintea omenească a milostivului Părinte ceresc ca logodnic: blândul, cuviosul și sfântul Iosif.

La plinirea timpului buzele solului dumnezeesc, a Arhanghelului Gavril tremurând au rostit cuvintele: „Bucură-te Marie, cea plină de har, Domnul este cu Tine și binecuvântată ești Tu între femei și binecuvântat este fructul pântecelui Tău.“

În viața fiecărui om pământean sunt momente, când constatăm, că nu suntem fii ai lui Dumnezeu, dacă nu din altă cauză, numai din cauza păcatului strămoșesc. P. V. Maria a fost scutită de acest păcat, Ea este „plină de har și Domnul este cu Dânsa.”

Preacurata Vergură Maria după chibzuita constatare și asigurare din partea trimisului ceresc s'a lăsat convinsă, că asigurată rămânându-i verguria va deveni „Maica lui Dumnezeu.” „Fie după cuvântul Tău” a spus-o la capăt Maria.

„Astăzi este începutul mântuirii noastre și arătarea tainei celei din veac; Fiul lui Dumnezeu fiu al Fecioarei se face și Gavril binevestește harul” (Troparul Sărbătoarei.)

Lucruri mărețe, lucruri tainice ne vestește nouă azi Biserica catolică; taina cea din veac ascunsă ni se descoperă azi, pentru aceea zi mare de praznic, zi de bucurie este aceasta pentru tot neamul omenesc. „Astăzi sunt bunele vestiri de bucurie, sărbătoarea Fecioarei. Cele de jos cu cele de sus se împreună.”

Dar totuși azi văd femei și sunt multe mai ales la orașe, care strigă și azi „drepturi femeilor! Emancipare pentru femeii!” În glasul acesta lugubru al acestor muieri aud glasul și strigătul muierilor și soțiilor a veacurilor înainte de venirea Mântuitorului lumii născut din Vergura Maria.

Da! Drepturi li se cuvin femeilor, emancipare, însă nu fără concursul și nu fără vir-

tuțile „Fecioarei Maria!” Baza emancipării moderne de azi nu este „Maria,” ci sârmana strămoasă „Eva,” care cu sumeția și slăbiciunea trupului ei, senzual, îndemnată de diavol a înșelat pe Adam.

Dacă vă depătați voi muieri de virtuțile Mariei, ajungeți dezastrul și plaga omenirii și deveniți nefericite!

Deci cu toții în marele praznic de „Bunăvestire” să ne rugăm: „Ție apărătoarei Doamne, mântuindu-ne din nevoi, mulțumiri de învingere aducem, Născătoare de Dumnezeu, noi servii Tăi. Ci ca ceea ce ai domnire nebiruită, mântuiește-ne din toate nevoile, ca să strigăm Ție: Bucură-te Mireasă nenuntită.” (Condacul sărbătoarei.)

D. V.



— **Misiuni populare în Maramureș.** Părintele hegumen, *Atanasiu Maxim*, din Bixad, din incredințarea Reuniunii de misiuni din Baia Mare ține o serie de misiuni populare din Maramureș. Seria s'a deschis cu misiunile din Rozavlea, va continua apoi în zilele de 24—27 Martie în Iapa. Nădăduim, că credincioșii noștri din Iapa, vor prinde rara ocazie, de a se curăți sufletește, dar mai ales a se întări în dreapta credință. După misiunile din Iapa Preacuviosul A. Maxim va ținea 5 conferințe religioase în Biserica din Sighet. Se vor mai ținea misiuni în Dragomirești și Săpânța. La timpul lor vom relata despre rezultatul din fiecare parohie aparte.

† În ziua de 21 Martie 1933. a repansat în spitalul din Sighet *Găvrilă Dunca* fostul notar din Ieud, cumnatul părintelui *Darie Vlad* din Sighet. Familiei indurerate transmitem sincerele noastre condoleanțe, iar pe cel mort Dumnezeu să-l odihnească.

— În zilele aceste doi viitori preoți s'au căsătorit. Rev. *George Petrovai* și-a serbat căsătoria în ziua de 19 Martie în biserica din Sighet cu *Dșoara Voica Bănica* învățătoare în Rozavlea, iar în ziua de 20 Martie Rev. *Anton Huban* s'a cununat cu *Dșoara Valeria Popovici*, în Crăcești. Nouii căsătoriți au și plecat la Baia Mare, ca în ziua de 25 Martie — serbătoarea Bunei Vestiri — să primească din mâna Episcopului nostru sf. Taina a preoției. Felicitările noastre.

— **Sinodul protopopesic** al districtului Sighet s'a ținut în ziua de 16 Martie 1933 în școala gr. cat. de lângă biserică. Au luat parte toți preoții din district — cu excepția celor bolnavi (2). Afară de cele strict oficiale, s'a discutat mult stare precară materială a preoției și fără discuție s'a votat proiectul pentru ajutorul momentan al familiilor preoților decedați.

— **Legea conversiunii** — cum se vede — e pe cale de ducă. După ce de mai multe ori s'a modificat, acum seude, că va fi șters cu totul. În locul conversiunii guvernul va veni cu o lege, prin care se va acorda moratoriu general tuturor.

— În Grecia la ultimele alegeri a eșit biruitor partidul regalist (care vrea, ca în locul republicei să se introducă din nou regatul.) Fostul ministru *Plastiras*, văzând că republica este pierdută, a introdus dictatura. Însă conducătorii partidu-

lui câștigător l'au izgonit din țară.

— In Spania guvernul francmasonic duce mai departe politica sa nebună. O nouă lege cere, ca toate statuetele din piețele publice ale orașelor, care au caracter religios, să fie demontate. In orașul Bilbao însă au dat de rezistență, în fața căreia conducătorii de azi a orașului au trebuit să bată în retragere. In piața acestui oraș este așezată impozanta și frumoasa statuie a lui Isus Invingătorul. Când consiliul orașenesc a voit să procedeze la demontare, locuitorii au atacat Primăria și de furia justă a poporului a fost scăpată numai prin cordonul militar tras de armată în jurul clădirii.

Pe urmă poporul a atacat locuințele consilierilor. In fața acestei rezistențe consiliul orașului a trebuit să cedeze și statuia lui Isus Invingătorul și de

acum va vesti lumii întregi, că va veni odată biruința. Cutezați, căci eu am biruit lumea.

— Un oraș în care nu sunt mâțe. In Croația, în orașul Petrinja, foarte multe persoane au fost mușcate de mâțe turbate. Turbarea între mâțe a luat proporții mari și așa și numărul victimelor omenești a crescut. In sfârșit veterinarul orașului a propus, ca toate mâțele din oraș să fie omorite. In fața marelui pericol al turbării acest ordin a fost executat conștient și azi orașul Petrinja nu are nici o mâță. Mare bucurie între șoareci.



Exerciții spirituale.

In zilele de 31 Martie și 1—2 Aprilie profesorii de religie de la cele trei școli secundare vor ține exerciții spirituale pentru tineretul școlar greco-catolic.

La Liceul de Fete „Domnițeleana” exercițiile spirituale se vor ține în Capela Liceului sub conducerea Cl. D. Dr. Alexandru Filipciuc, cu următorul program:

Vineri 31 Martie:

Ora 15 Predică

„ 16 Meditare

„ 17 Paraclisul Maicii Domnului.

Sâmbătă 1 Aprilie:

Ora 9 Predică

„ 10 Meditare

„ 10^{1/2} Sf. Liturghie

„ 14 Predică

„ 15 Mărturisiri

„ 18 Paraclisul Maicii Domnului

Duminecă 2 Aprilie

Ora 7^{1/2} Mărturisiri

„ 9 Predică

„ 10 Sf. Liturghie și Cuminicare

La exercițiile spirituale de la Liceul de Fete pot să participe alături de eleve numai Doamnele și Domnișoarele din oraș dar și acestea numai cu condiția să respecte programul cu strictețe.

Calendar săptămânal.

26 Martie — 1 Aprilie 1933.

26. Dumineca IV. Paresimi Ap. Evr. 6, 13. Ev. Marcu 9, 17. Sin. Arh. Gavril.

27. Luni C. Matroana.

28. Marți C. Stefan.

29. Mercuri P. Marcu.

30. Joi C. Ioan Scărar † 580.

31. Vineri C. Ipatie.

1. Sâmbătă Maria Egipt. † 421.

